

Составитель: специалист по соц. работе Зайцева А.В.

КОНТАКТЫ

Адрес: 601781 Владимирская область, г. Кольчугино, ул. Победы, д. 20-А.

Телефон: 8 (49245) 2-38-33

e-mail: kolchug-deti@yandex.ru Официальный сайт: www.kolchug-srcn.ru

https://vk.com/id426021156
https://ok.ru/profile/560748693748

ДЕПАРТАМЕНТ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

«Кольчугинский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних»

Известные жители и уроженцы г. Кольчугино

(в рамках программы «История родного края»)



Возрастное ограничение 7+ Кольчугино, 2019

Кольчугино — это город в России во Владимирской области у русла реки Пекша. История его начинается с села Васильевское, в котором купец и предприниматель Григорий Кольчугин основал меднопрокатный и латунный заводы. Именно тогда, с 1871 года, принято считать датой основания города Кольчугино.

Наш город издавна богат талантами. Благодаря этим знаменитым, выдающимся людям наш любимый город является таким, каким должен быть.

Давайте познакомимся поближе с наиболее известными жителями и уроженцами нашего славного города Кольчугино!



В каждом городе улица Пушкина есть, Льва Толстого и Юры Гагарина. А у нас землякам эта выпала честь, Знает центр их, знает окраина.

Веденеев, Максимов, Шмелев - Все герои, отважные воины. Имена их звучат вновь и вновь Славы вечной они удостоены.

Балалуев, Нефедов, Зернов - В память их называются улицы Через толщу прошедших годов Помнят их, не забудут кольчугинцы!

Анисимова Т.И.

Максимов Александр Ефимович — лётчик-ас, Герой Советского Союза, генерал-майор, участник Великой Отечественной войны.

Родился 15 августа 1914 г. в селе Перелоги Суздальского уезда (сейчас – Юрьев-Польский район Владимирской области) в семье крестьянина. Окончил сельскую школу, а затем Школу фабрично-заводского ученичества во Владимире. В 1937 г. окончил 2-ю авиационную школу Гражданского Воздушного Флота в Тамбове. В 1938 г. прошел курсы усовершенствования командного состава в Ульяновске. Также работал в аэроклубах Владимира и Кольчугино.

Он был первым из советских лётчиков, приземлившим самолёт на Пражском аэродроме.

22 сбитых вражеских самолёта - таков итог боевой деятельности Героя Советского Союза Александра Ефимовича Максимова. Всегда он был примером для подчинённых, бесстрашным воином и требовательным командиром.

После отставки жил в Ярославле. Был членом военнонаучного общества и секции ветеранов войны при областном музее. Часто выступал с лекциями для молодежи.

Александр Ефимович Максимов скончался 23 марта 1984 г. в Ярославле и похоронен на Воинском мемориальном кладбище. В честь него названа одна из улиц г. Кольчугино





Александр Григорьевич Кольчугин — российский предприниматель, купец второй гильдии. В честь него и назван наш город. Родился Александр Григорьевич 27 июля 1839г, в богатой купеческой семье дома Кольчугиных.

Всю свою жизнь Александр Григорьевич был человеком деятельным и инициативным. Семейство Кольчугиных издавна занималось торговлей медью и латунью, поставляло на рынок проволоку и прокат из этих металлов. В последнюю треть 19-го века спрос на латунь в России резко повысился, ведь из нее изготавливали оружейные патроны и капсюли для них. Кольчугин решил закрыть свой старый завод в районе Серпухова и открыть новое производство на новом месте. Такое место было найдено во Владимирской губернии, где Кольчугин купил бумагоделательную фабрику в районе деревни Литвиново, на речке Беленькой.

Таким образом, в 1876 году возникло «Товарищество латунного и меднопрокатного заводов Кольчугина». Вокруг заводов вырос рабочий поселок, который стал называться Кольчугино. Сам Александр Григорьевич был директоромраспорядителем компании до 1886 года. В 1887 году он вышел из правления. Далее деятельность Кольчугина А.Г. сосредоточилась в Москве. В 1888 году он стал главой правления акционерного «Общества Верхних торговых рядов на Красной площади в Москве». При его участии напротив Кремля было построено здание в псевдорусском стиле, которое сегодня называется ГУМ. В 1890 году А. Г. Кольчугин возглавил акционерное общество «Средние торговые ряды». Фасад этого здания находится как раз напротив Собора Василия Блаженного и смотрит прямо на Спасскую башню.

Умер Александр Григорьевич Кольчугин 10 сентября 1899 года, и с ним закончилась династия Кольчугиных — книготорговцев, купцов-заводчиков, основателей меднолатунных заводов.

К 1915 году главное детище Александра Григорьевича - завод «Товарищество Кольчугина» было одним из крупнейших заводов России, на нём работало свыше 10 тыс. человек. В 1918 году завод был национализирован и стал называться «Первым государственным меднообрабатывающим заводом».

20 марта 1931 года рабочий посёлок получает статус города. Город Кольчугино уникален тем, что, будучи названным в честь своего основателя, русского купца Александра Григорьевича Кольчугина, он носил это имя все время своего существования, не меняя его в угоду советской идеологии или современной политкорректности. Мало того: город дал имя первому советскому «крылатому металлу» - кольчугалюминий широко применялся в строительстве самолетов.



Николай Александрович Шмелёв — участник Великой Отечественной войны, лётчик, Герой Советского Союза. Его именем названа улица в г. Кольчугино.

Родился в 1922 г. в деревне Блудово Кольчугинского района, ныне дер. Березовая роща.

После окончания средней школы учился в аэроклубе в Москве. В июле 1940 г. призван в Красную армию. В 1941 г. окончил Тамбовскую военную авиационную школу пилотов.

В действующей армии — с декабря 1941 г. За годы войны Шмелёв совершил свыше 900 боевых вылетов, уничтожил около 500 немецких солдат и офицеров, 20 артиллерийских и миномётных батарей, 10 вражеских самолётов, несколько эшелонов с войсками, большое количество танков и др. техники. Звание Героя Советского Союза присвоено 18 августа 1945 г.

В 1952 г. окончил Военно-воздушную академию. Уволен в запас в 1961 г. в звании полковника.

Н.А. Шмелёв - автор книг: "Равнение на знамя!", "В лучах прожекторов", "С малых высот", "Огонь с неба", "Небо доброе и злое", "В бой на штурмовиках".

Умер 8 августа 1986 г. Похоронен в Москве на Ново-Архангельском кладбище.





В центре посёлка по проекту Алексея Павловича строятся жилые дома, первый кооперативный магазин «Центральный» и надгробие узбекскому рабочему Мазару. Верещагин создаёт проекты промышленных зданий (химическая лаборатория и заводоуправление), ведёт строительные курсы, черчение в техникуме.

Алексей Павлович скоропостижно скончался в Москве в 1933 году, куда прибыл для утверждения проекта фабрики-кухни нашего города. В 2012 году от благодарных кольчугинцев на башне-самоваре установлена мемориальная доска А.П. Верещагину. Также в 2019г в честь Алексея Павловича названа новая улица микрорайона Аэродром г. Кольчугино.







Валентин Иванович Веденеев - подполковник Советской Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.

Валентин Веденеев родился 17 мая 1921 года в селе Флорищи в рабочей семье. В 1940 году он окончил три курса металлургического техникума в Кольчугино, после чего работал слесарем, затем мастером завода имени Орджоникидзе по обработке цветных металлов.

В феврале 1941 года Веденеев был призван на службу в Рабочекрестьянскую Красную Армию. В том же году он окончил военную авиационную школу пилотов в Краснодаре. С апреля 1942 года — на фронтах Великой Отечественной войны.

В воздушных боях В. И. Веденеев всегда был смелым, решительным, настойчивым. Личной отвагой и дерзостью увлекал за собой других летчиков. Он умел бить врага наверняка потому, что всегда здраво оценивал обстоятельства боя, проявляя военную хитрость и смекалку. Мастерством, боевой удалью, беспредельной преданностью своему народу В. И. Веденеев приобрел заслуженную славу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1945 года за «образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецкими захватчиками» старший лейтенант Валентин Веденеев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 5984.

К концу войны Веденеев был заместителем командира полка. За годы войны он совершил 191 боевой вылет, в воздушных боях сбил 24 самолёта лично и 1 — в группе.

В 1946 году Веденеев окончил высшие офицерские лётнотактические курсы.

В 1957 году в звании подполковника был уволен в запас. Вернулся на родину. Проживал в Кольчугино, работал старшим инженером на заводе.

В 1981 г. Валентину Ивановичу Веденееву было присвоено звание "Почётный гражданин города Кольчугино. Умер 1 февраля 1988 года.

Был также награждён орденами Красного Знамени и Отечественной войны 1 степени, двумя орденами Красной Звезды, а также рядом медалей.

В микрорайоне Аэродром города Кольчугино именем героя названа улица. «Каждый третий или четвертый работник завода имени Орджоникидзе — выпускник ПТУ N_2 5. ... У учащихся ПТУ N_2 5 есть все основания гордиться своим училищем. Ведь среди его выпускников два Героя Социалистического Труда и Советского Союза — А.Н. Кондратьева и В.И. Веденеев, мастером в училище работал Герой Социалистического Труда М.С. Алпаткин. Ни одно училище области не может похвастаться таким. И в названии училища увековечено это. Распоряжением Совета Министров РСФСР от 27 декабря 1988 года «…присвоено имя Героя Советского Союза Валентина Ивановича Веденеева среднему профессионально-техническому училищу N_2 5 г. Кольчугино Владимирской области… …впредь именовать его — среднее профессионально-техническое училище N_2 5 имени Героя Советского Союза В.И. Веденеева»



Алексей Павлович Верещагин родился 18 (30) марта 1883 г. в г. Пермь. Окончил училище живописи, ваяния и зодчества в Москве.

После окончания училища он с 1906 года по 1911 год работал чертежником конторы «Нептун» в городе Москве и принимал участие в разработке проектов водоснабжения и застройки городских районов г. Москвы.

С августа 1911 г. начинает работать на Кольчугинском заводе в строительном отделе механиком-чертёжником. Одновременно Верещагин принимает предложение В.А. Иванова о проектировании и установке памятников на Бородинском поле отличившимся воинским частям к 100-летию Бородинского сражения. На поле русской славы установлено 33 памятника, из них 12 памятников созданы Алексеем Павловичем Верещагиным. Сейчас эти памятники мы можем видеть, бывая на «поле русской славы».

В 1911—1913 годы Алексей Павлович участвует в проектировании коммуникаций домов для семейных работников по улице Больничной (ныне ул. Ленина) (дома № 15, № 17, № 19), особняка инженера Архиреева (ул. Володарского, д. 57) и других.

За участие в пьесе «1812», поставленной на сцене Народного дома, и исполнение «Марсельезы» был уволен с завода. Работал в Шереметьевском поземельном обществе и на Казанском военном заводе.

Второй период жизни работы в Кольчугино стал более продолжительным и плодотворным (1921 по 1933 гг.).

В 1922 году Верещагин создаёт знаковые для посёлка строения: башню-самовар и Монумент Славы (к 5-летию Октябрьской революции) в парке Народного дома. Строительство нового Ленинского посёлка не обошлось без его участия: рабочее общежитие № 2, постамент к памятнику В.И. Ленину, район жилкооперации (4, 5, 6 линии Ленинского посёлка).

Под руководством и при непосредственном участии Ломако в была цветной металлургии расширена номенклатура промышленного производства в стране цветных, редких и драгоценных металлов, сплавов и изделий из них, начата широкомасштабная добыча алмазов, освоен выпуск титана, полупроводниковых и специальных углеродных материалов. Освоены десятки новых месторождений руд цветных металлов в различных отдаленных районах Советского Союза. Построены предприятия по производству цветных металлов в Казахстане, Узбекистане, Таджикистане, на Украине, в республиках Закавказья. Все заводы твердосплавной промышленности были возведены практические заново. Для людей, работавших на предприятиях отрасли, строились жилые дома, школы, детские сады, пионерские лагеря, профилактории, дома культуры.

В 1990 году 25 мая Петр Фадеевич умер и был похоронен на Новодевичьем кладбище. В честь Героя социалистического труда названа улица микрорайона Аэродром г. Кольчугино.

В заводском музее ость стенд, посвященный П. Ф. Ломако. Под одной из фотографий дарственная надпись: «Я всегда с волнением вспоминаю свою работу на Кольчугинском заводе. Очень рад тому, что мне доводится часто бывать у вас, быть активным участником дел в развитии завода и города Кольчугино. На добрую и долгую память П. Ф. Ломако»





Павел Михайлович Зернов — директор Конструкторского бюро № 11 («КБ-11»); заместитель министра среднего машиностроения СССР, генерал-лейтенант инженерно-танковой службы, дважды Герой Социалистического Труда (1949, 1956), лауреат Ленинской и дважды лауреат Сталинской премий, кандидат технических наук.

Родился 19 января (6 января по старому стилю) 1905 года в деревне Литвиново ныне Кольчугинского района Владимирской области в семье рабочих.

С июля 1919 года до января 1925 года трудился рабочим на Кольчугинском заводе, после чего ушел на комсомольскую работу и до сентября 1926 года был секретарём Кольчугинского районного комитета ВЛКСМ.

В военные годы генерал-майор инженерно-танковой службы Зернов П. М. проявил талант выдающегося организатора производства, особенно в должности заместителя Наркома, в ведении которого находилась танковая промышленность страны.

Под руководством П. М. Зернова формировался коллектив «КБ-11» (ныне Российский Федеральный ядерный центр) в закрытом городе «Арзамас-16» Нижегородской области (ныне город Саров), осуществлялось строительство лабораторных зданий, создавалась экспериментальная база, на которой велись все необходимые научно-исследовательские и конструкторские работы по подготовке конструкции первой отечественной атомной бомбы.

После успешного окончания работ по созданию атомного заряда П. М. Зернов 29 октября 1949 года был удостоен звания Героя Социалистического труда.

С именем П. Ф. Ломако связано строительство Норильского горно-металлургического и Ачинского глиноземного комбинатов, Красноярского алюминиевого завода, перевод и становление Красноярского института цветных металлов.

Павел Михайлович Зернов скончался 7 февраля 1964 года. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

Бронзовый бюст дважды Героя Социалистического Труда П. М. Зернова установлен в городе Кольчугино Владимирской области, где его имя носит одна из улиц. В музее Кольчугинского завода один из стендов посвящён славному земляку. В городе Сарове Нижегородской области именем Героя и основателя этого города названы улица и парк культуры и отдыха.



Петр Фадеевич Ломако - советский государственный деятель, нарком и министр, руководитель цветной металлургии СССР, специалист в области цветной металлургии. Герой Социалистического Труда. По продолжительности служения на министерских постах — более 46 лет (с июля 1940 по октябрь 1986 гг.; с перерывами) — Ломако не имел равных в мире, поэтому в 1988 г. его имя было занесено в Книгу рекордов Гиннесса.

Родился Петр Фадеевич 29 июня 1904 года в селе Темрюк Кубанской области в семье крестьянина-батрака. С 16 лет работал курьером, политкомиссаром отряда по борьбе с бандитизмом, зав. отделом райкома комсомола.

В 1932 году после окончания Московского института цветных металлов и золота Петр Фадеевич работал заместителем начальника сектора в институте «Гипроалюминий», затем с 1933 по 1937 гг. - бригадиром, мастером, старшим мастером, главным инженером завода «Красный выборжец» в Ленинграде. В 1937 году его направляют на работу директором Кольчугинского завода по обработке цветных металлов.

Особенно ярко организаторский талант Петра Фадеевича проявился в тяжелейшие годы Великой Отечественной войны. Под его непосредственным руководством в невиданно короткие сроки была осуществлена эвакуация на восток страны ряда крупнейших заводов цветной металлургии, их быстрый монтаж и пуск в работу на новых местах, проведена небывалая мобилизация мощностей действующих предприятий отрасли. Все это позволило увеличить производство и полностью обеспечить нужды военных заводов страны цветными металлами для выпуска боевой техники.

В 1948 году министерство цветной металлургии вошло в состав министерства металлургической промышленности (ММП) СССР, а Ломако получил пост 1-го зам. министра. После воссоздания Минцветмета (1950) Ломако вновь возглавил его. В феврале 1954 года он в третий раз занял пост министра цветной металлургии СССР.